

# Справедником Великой Победы



ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

# Голос времени

8 МАЯ  
СРЕДА 2002

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

№37 (6278) ИНДЕКС 54022



... Из Новопавловска на фронты Великой Отечественной ушли около 1300 человек. Сегодня в живых осталось только 220.

... Этих людей никто не обязывает приходить сюда, однако каждый год 9 мая они собираются у этого памятника воинам-освободителям, чтобы почтить тех, кто пал в боях за Отечество.

И с каждым годом редеют ряды ветеранов, все меньше остается в строю солдат Великой Победы.

Но пока они живы, их имена на по-верке...

Рядовой Андрей Андreeвич Паврозин - артиллерист, на фронте возил боеприпасы и зенитные орудия. Освобождал Прибалтику, Восточную Пруссию, брал Кенигсберг. Награжден орденом Отечественной войны, медалью "За взятие Кенигсберга". Помнит Кенигсберг. Помнит и День Победы: солнце заливает весь мир, летят в небо мирные очереди:

Рядовой Иван Иванович Погорелов - минометчик. Пятигорск - Кубань - Севастополь... Форсировал Неман. Был ранен. Инвалид II группы. Орден Отечественной войны, медали на груди ветерана, в груди - осколки... По сей день болит воина в душе и в теле...

Сержант Георгий Петрович Данилов. Призван в марте сорок второго. Оборонял Кавказ, в Ростове был ранен, служил в 97-м саперном батальоне. Победу встретил в Иране. Демобилизовался только в 1947 году. Два ордена Отечес-

конец войны! Люди смеются, плачут, обнимаются, целуют друг друга. Большего, чем этот праздник, солдаты не знают. Это была радость. Она переполняла! И сейчас для них это самый светлый день - День Победы!

Рядовой Иван Иванович Погорелов - минометчик. Пятигорск - Кубань - Севастополь... Форсировал Неман. Был ранен. Инвалид II группы - "заселило" в совхозе № 8 на Ставрополье. Но и с такой он умудрялся работать мотористом...

И не надо спрашивать, почему мы победили в этой страшной войне: в этих людях была и осталась та великая сила духа, которую никогда никому не сломить. А еще они умеют сиять любить свою Родину, чему и нам всем не мешало бы научиться.

◆ 7 мая - День радио и работников всех отраслей связи

## Связь - с любой точкой мира!

Отмечают свой профессиональный праздник и 137 специалистов районного узла связи (филиал ОАО "Электросвязь") во главе с С. Г. СТАРОДУБЦЕВЫМ.

Этот слаженный коллектив добивается высоких успехов в работе: рентабельность предприятия - 36 %.

В Кировском районе обслуживаются более 10 тысяч абонентов телефонной связи, квартирные телефоны имеют 8,5 тысячи жителей. На селе телефон у каждого двенадцатого жителя, в городе - у каждого четвертого.

Доступ в интернет - с любого телефона, видеотелефон соединит вас со 120 пунктами в России, а связь - с любой точкой мира!

Сейчас населенные пункты района обеспе-

чены на 80 % универсальными таксофонами, где услуги международной связи предоставляются по карточкам - удобно, дешево и без проблем!

От всей души благодарим связистов за столь широкий ассортимент услуг и поздравляем их с праздником!

Пусть связь всегда будет четкой и надежной, и работает на мирной волне и на самой доброй частоте!

А тем, кто ее обеспечивает, - счастья, удачи и радости!

## Дорогие земляки, уважаемые ветераны!

Вот и наступила дата, которая не сотрется в памяти людской в веках. Девятого мая мы отмечаем 57-ю годовщину Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

И хотя время все дальше и дальше отделяет от нас незабываемые дни 1945 года, мы все отчетливее сознаем: Победа нашего народа в Великой Отечественной войне - самое выдающееся событие XX века.

За годы войны свыше семи миллионов воинов были награждены орденами и медалями СССР. Более одиннадцати тысяч человек удостоены звания Героя Советского Союза.

Жители края, как и весь советский народ, не щадили своих сил и жизней в борьбе с врагом.

За бесстрашие, мужество и отвагу, проявленные в боях за Родину, боевыми орденами и медалями награждены более 220 тысяч воинов - наших земляков. 202 удостоены звания Героя Советского Союза, восемь стали полными кавалерами солдатского ордена "Славы".

Плечом к плечу с мужчинами сражались и женщины. Тысячи представительниц слабого пола удостоены высоких государственных наград.

Великая Победа ковалась не только на фронте. Народы нашей страны проявили высочайший трудовой героизм, которого еще не знала история.

Искренняя Любовь к Родине помогла народам нашей страны выстоять в той страшной войне и победить.

Итоги минувшей войны - суровое предупреждение нынешним претендентам на мировое господство.

Дорогие ветераны! Ваше мужество и геройство, беззаветная преданность Отчизне, ее народу и сегодня являются могучим нравственным фактором, ярким примером стойкости и самоотверженности для молодого поколения.

От всего сердца поздравляю всех кировчан с Праздником Великой Победы! Крепкого вам здоровья и долгих лет счастливой жизни!

Александр ЧЕРНОГОРОВ,  
губернатор Ставропольского края.

## Дорогие кировчане, ветераны Великой Отечественной!

Время стремительно мчится, кажется совсем недавно гремели залпы праздничных салютов, взрывалась небосвод сполохами ярких фейерверков в честь 55-летия Великой Победы, а на календаре уже 57-я годовщина Победы над фашизмом в Великой Отечественной войне, безмерно жестокой, кровавой, разрушительной, ставшей суровым испытанием для советского народа.

Вечная память тем, кто завоевал для нас Победу ценой собственной жизни. Вечная память!

Слова глубокой сыновней благодарности Вам, ныне живущим ветеранам Великой Отечественной войны!

Низкий поклон Вам, солдаты Победы!

В неоплатном долгу мы перед нашими дорогими женщинами, что взвали на себя всю мужскую работу, проводив мужей, любимых на фронт. Мы бесконечно Вам благодарны.

Мы отдаем дань глубокого уважения труженикам тыла, рабочим и крестьянам, представителям интеллигентии, всем, кто ковал Победу в тылу! Не забудем и тех, кто безымянным покоятся в братских могилах, кто пропал без вести, но не без чести, пропал на перепутьях войны.

Вспомним и тех, кто беззаконно был лишен честного имени и гражданских прав, заключен в лагеря, оклеветанных, невинно осужденных, подконвойно вносили вклад в Победу, добывая уголь Воркуту, лес Сибири, руду и золото Магадана.

9 мая братские могилы погибших воинов, мраморные берега у обелисков Вечной славы соргеют бережно уложенные яркие покрытые живых майских цветов - трепетный символ Памяти людской.

Дорогие земляки! Сердечно поздравляю вас с великим праздником Победы! Желаю крепкого здоровья, мира, благополучия, долгих и счастливых лет жизни!

Петр КОЖИН, глава Кировской районной государственной администрации.



## И где медали «За отвагу»

Николай Миронович Филиппенко - коренной новопавловец. Родился в крестьянской семье. Отец его был человеком довольно образованным и трудился агрономом в старопавловском колхозе. С 14 лет начал работать в местном колхозе и Николай, никакой работы не чурался. Тракторов в то время практически не было, обходились лошадьми: на них и пахали, и сеяли.

Страшное известие о звероломном нападении фашистов потрясло всех. Николаю тогда не было и 17. Год спустя ему и его сверстникам пришлось отправиться пешком в станицу Незлобную, а затем в Пятигорск, где формировались 29-я минометная бригада резерва Главнокомандования. Много там было и новопавловских ребят. В их числе Михаил Файда, Иван Погорелов, Георгий Дьяченко, Иван Свищев, из Зольской - Василий Голядин, из Марьинской - Петр Галкин. Их хорошо помнит Николай Миронович. Он показал мне фотографию тех лет, где они молодые, полные сил.

- Из этих одиннадцати ребят в живых остались только двое, - вздыхает Николай Миронович. - Одни не вернулись с войны, другие уже ушли из жизни.

Вспомнил Николай Миронович, как проходил учебку в Пятигорске, как принимали его в комсомол. На всю жизнь осталася в его памяти первый бой с фашистами у станицы Крымской, что на Кубани. Было немало потерь, но сильно укрепленная "голубая линия" фашистов была прорвана. В составе советских войск Н.М. Филиппенко освобождал Севастополь, Белоруссию, а закончил войну в Восточной Пруссии.

- Слава Богу, - говорит ветеран, - остался жив. Серьезных ранений не было. Видимо, счастливый я человек. Видел,

как погибали рядом со мной солдаты, переживал, конечно, сильно. Был, правда, случай когда после бомбежки и меня засыпало землей в землянке. Откопали свои.

Когда речь зашла о наградах, ветеран войны показал две медали "За отвагу" и множество других, полученных уже в мирное время, в том числе и орден Отечественной войны второй степени.

После окончания войны ветеран не оставил службу и до мая 1950 года в звании старшего сержанта обучал новобранцев военному искусству в Грузии.

Вернувшись в родные места, сразу пошел работать. Первые пять лет был инспектором госстраха.

- Тяжелое было время, - вспоминает Николай Миронович. - Представляете, люди бедные, голодные, а налог платить надо буквально на все: на землю, на каждое дерево, на животных и птицу. Приду домой, а сердце болит: ну как можно так поступать с людьми, в чем они виноваты, разве в том, что на свет родились? Но работа у меня была такая...

Пришлось работать Н.М. Филиппенко и в торговле, и на Апоплонском элеваторе. А как вернулся в колхоз, так и доработал там до пенсии и еще пять лет прихватил. Заведовал лесоскладом, заправкой, диспетчером в автогарage был. Вместе с супругой двоих детей вырастили, внуки есть. Сын Юра редышком живет, дочь - в Пятигорске, но всегда навещает родителей.

- Хоть и пенсионер я уже давно, но без дела не сижу, - говорит Николай Миронович. - Вот сейчас пойду по хозяйству управляться. Недавно индюшат купил, привередливая птица, но думаю, что обязательно выращу.

Николай КИРЬЯНОВ,

## Но осталась душа моряка

...Сопки. Бетон и железо. Ощетинились пулеметами и пушками. Их даже штурмовики наши не брали - если только прямое попадание... "Катюшами" пришлося выхигать. У нас, из усиленной роты в 200 человек, если десяток бойцов и осталось, то хорошо. Обидно. Такие были ребята: Панов от западной границы до Сталинграда прошел, потом обратно до Восточной Пруссии, всю войну своими ногами отшагал, фашисты не достали, а японцы летом сорок пятого убили... На моих глазах погибли два брата Ильченко, Сережа Баранов, Забарный, Лебедь, Наливайко, Скляренко, Маша - санинструктор... А мой друг Саша Фирсов, из нашего взвода, повторил подвиг Александра Матросова: закрыл собой дот... Ему присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно)...

Боишли страшные, таких даже с немцами не припомнин.

Это мы уже потом узнали, что против нас стояли два батальона смертников - японских самураев. Они не сдавались. Некоторые делали себе "хакари". Были даже еще живые со вспоротыми животами. Правда, были и пленные, но это потом. Япония капитулировала только в сентябре, второго числа. Тогда же и закончилась вторая мировая.

Сложные для русского произношения названия Прокофий Николаевич Попов перечисляет без запинки: Муданьцзян, Фынмань, Цзилинь, Вонсан... Это Китай, Корея... Там наши советские войска добивали миллионную Квантунскую армию. Ишел по этим дорогам войны первый номер пулеметного расчета, паренек из Новопавловска, Прокофий Попов со своим неразлучным полуодувчим "дегтярем" на плечах. И таскал он его ровно три года.

А до этого, с сорок третьего, гнал фашистов от родного дома в составе 63-й Витебской дивизии до Восточной Пруссии.

- Нет, много на-  
град я не завоевал,  
- улыбается в усы  
Прокофий Никола-  
евич, - есть орден  
Отечественной  
войны, медали "За  
отвагу", "За победу  
над Германией",  
"За победу над  
Японией", "За осво-  
бождение Кореи",  
юбилейные. А вот друзей поте-  
рял много: вечная им память.  
Нас-то, фронтовиков, уже, счи-  
тай, и не осталось. Интересно:  
тысячи две на весь район на-  
берется? Мы, должно, после-  
дние уже в обойме?

Я на жизнь не обижуюсь.  
Считаю, что она у меня сложи-  
лась неплохо. Вот если войну  
откинуть...

Да только как же ее, прокля-  
ту откинуть-то, Прокофий Ни-  
колаевич? Ежели до сих пор  
"звенят" в голове, в шее, в спи-  
не осколки? В самолет ведь при-  
досмотре с таким "драгметал-  
лом" сразу не пропускают, пока не разберутся, что "начинка"-то  
эта в теле у солдата - память  
той далекой войны. И болит по  
ночам старая рана на непогоду.  
Раньше так не замечал, вре-  
де, а теперь дает знать о себе  
мина из сорок пятого. Может, и  
рад бы, да уж вовеки не забу-  
дешь.

И когда-каждый раз, 9 мая, надевая орденские колодки на свой матросский черный китель с полосатой тельняшкой, вы приходите в наш старый скверик к Памятнику павшим за Отечество, чтобы помянуть фронтовых друзей с теми, кто чудом остался в живых, стоит эта не-  
видимая война за вашими со-  
бственными горем плечами. На  
всю оставшуюся жизнь она те-  
перь-то уж, видно, его боль-  
ше и не увижу. Одна душа моряка  
осталась.

Демобилизовался старшина



только в сорок восьмом. Женился, обзавелся детьми. Но "портом его прописки" все-таки стал Севастополь: не мог человек расстаться с морем: полкини проходил на рыболовецких судах по разным океанам. Был в Индии и на Мадагаскаре, в Бразилии и Италии, на Канарах... Только не отдыхал там - работал. На "Атлантике", "Евпатопии", "Тропике" ловил акул и скумбрию, треску, осетра и лосося...

Мы и слыхом не слыхали, и видом не видали, что бываю на свете такие деликатесы, как черный карась и серебристый помпан. А он их ловил и сдавал тоннами...

И носили волны Прокофия Попова от экватора к Антарктиде, побывал он не только в сороковых годах, но и в сороковых широтах. А бывалые матросы знают: кто перенес сороковые и не погиб, в старину получил право на ношение золотых серги в ушах - символ особой доблести и отваги настоящего мужчины.

- Уже, помню, ушел с флота, - рассказывает Прокофий Николаевич, - на пенсию подался (его трудовой стаж более полувека!), а к морю, в Севастополь, каждый год ездил проводить... Теперь-то уж, видно, его больше и не увижу. Одна душа моряка осталась.

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.



Неменьше у нас праздника, ко-  
торый так объединял бы людей  
всех возрастов, национальностей и  
переселенцев, как Великий День  
Победы.

Сотни миллионов людей нашей  
планеты 9 мая отмечают этот  
день как торжество счастья над  
силами зла, как праздник избавле-  
ния от зловещей чумы фашизма.

На него приходят все, стар и мал:  
солдат Великой Отечественной и  
погибших националистов, вдовы и  
сыны погибшего в Чечне или сгорев-

шего в невидимом пламени Черно-  
быля, дети войны, ковавшие побе-  
ду фронту со своими материами в  
тылу, и узники концлагерей...

Идут гражданские и военные,  
школьники и спуденцы, священни-  
ки и артисты, люди от земли и  
космонауты...

Мы все идем поклониться па-  
мяти тех, чьи подвиг бесмертен,  
ибо это подвиг всего нашего наро-  
да.

Именно в этот день мы бываем  
едины, как никогда.

# Стоят на земле обелиски...



Уроженец станицы Маринской поэт-фронтовик Гавриил Шутенко был в войну разведчиком 88-й Краснознаменной дивизии, и 8 августа 1943 года в бою за село Богородичное потерял зрение. В его сборнике стихов “Жажда”, подаренном редакции нашей районки, есть стихи, которые так и называются “У могилы неизвестного солдата”

*Шел от Волги,  
Наступая,  
Пинск и Гомель  
С боем брали.  
Шел солдат,  
Не отдохная,  
Шел солдат  
И друг -  
Упал...  
Под сосновою  
Белорусской  
Он на зак  
Глаза закрыл  
Кто он был,  
Герой безусый?  
Главное -  
Солдатом был...*

## Благодарят ветераны

Как часто пожилым людям не хватает внимания, заботы, поддержки. Но живут среди нас те, которые всегда выслушают, почувствуют, помогут. Конечно же, это люди в белых халатах.

Более 20 лет работает в Кировской ЦРБ Ольга Григорьевна Сулейманова, возглавляет работу по медицинскому обслуживанию инвалидов и участников ВОВ. Она сама проводит отбор ветеранов для лечения в госпитале, а нетранспортабельных посещает на дому.

Столько же трудится в ЦРБ и Курбан Гусейнович Сулейманов, один из ведущих хирургов района. На его счету много спасенных жизней.

Сравнительно недавно работает в кабинете по обслуживанию ветеранов войны медсестра Марина Владимировна Сергеева, но о ее доброте и отзывчивой душе знает каждый ветеран.

В канун праздника Дня Победы слова глубокой благодарности и самых наилучших пожеланий здоровья, счастья и благополучия шлет им Совет ветеранов ВОВ и труда станицы Маринской.

С весенними праздниками, а еще и с днем рождения ветераны из станицы Маринской С.М. Даньшин, Г.С. Мизин, Н.Ф. Дьяков поздравляют хирурга Рустама Анверовича Анверова и от всего сердца желают ему долгих лет жизни и больших успехов в его нелегком, но благородном труде!

## ЦИФРЫ

• 22 июня 1941 года. К началу войны в приграничных округах некомплект личного состава Красной Армии составлял 1,5 миллиона человек.

• Обеспеченность радиостанциями: фронтовыми - 63 %, полковыми - 57 %, дальность связи не превышала 300 километров.

• 50 танковых полков [из-за отсутствия в них танков!] предписывалось вооружить пушками и пулеметами с тем, чтобы “в случае необходимости могли использовать как противотанковые полки”. (Директива Генштаба от 16 мая 1941 года).

• Но их успели вооружить лишь на треть и также обеспечить боезапасом.

• Соотношение сил и средств к началу Великой Отечественной войны: Германия имела 5500 тысяч личного состава. Россия - 2680, орудий и минометов соответственно: 47200 и 37500, самолетов - 4980 и 7930 (но качественное превосходство люфтваффе позволило фашистам завоевать господство в воздухе), танков - 3842 и 2923 (но боеготовыми из них были лишь 28 %, и 44 % требовали капитального ремонта).

• Обеспеченность транспортом у нашей армии - 18,5 %, половина артиллерийских орудий имела конную тягу.

## Мы - за мир на планете

*Жизнь и мир - светлые слова.  
За них наши предки сражались всегда,  
Но два эти слова разрушены были  
Большой бедой -  
большой войной.  
Мы - дети Кавказа -  
за мир на Кавказе!  
За мир на планете -  
все дети на свете!*

Катя КОЛЕСНИЧЕНКО,

Ст. Старопавловская.

Мы живем на Северном Кавказе: я, моя семья и мои друзья. В нашем классе учатся дети разных национальностей: дагиццы, корейцы, русские...

Какая разница, кто какой нации? Мы все любим вместе играть. Дети не хотят вражды. Дети не хотят войны! Мы дружим между собой и хотим, чтобы наши родители были дружны. Но в Чечне сейчас война и вокруг много беженцев.

Пусть будет чистое небо над головой, где поют птицы, и яркое доброе солнечко. В реке пусть плавает рыба, в лесу живут зверьки, ходят в школу дети, и никто пусть не пугается выстрелов. Люди, пожалуйста, не убивайте друг друга!

Оксана САБАНОВА, ученица 4 класса.

## “Голубой огонёк” для ветеранов

Живет у нас в Советской предприниматель Алексей Николаевич Михеев. Он молод, имеет свой магазин “Солнечко”, который умеет всех обогреть. Обслуживают здесь покупателей от всей души, товары по заказу привозят. Станичники довольны. Но главное в том, что Алексей Николаевич постоянно оказывает благотворительную помощь школе, администрации Советского сельсовета при проведении самых различных мероприятий.

Он первым и на сей раз внес свой добровольный взнос на подготовку к “голубому огоньку” для ветеранов Великой Отечественной - Дню Победы. У нас 86 ветеранов войны и 11 вдов солдат, погибших на фронтах второй мировой. Для них предприниматели станицы решили устроить праздник с праздничным столом и подарками. А “застрельщиком” в этом добром деле (уже не впервые) стал снова А.Н. Михеев. Более того, он выделил необходимые материалы и средства для того, чтобы к праздникам отремонтировать зал сельской администрации.

Владимир Цыбель, ведущий специалист администрации Советского сельсовета.

## ◆ Потомки помнят

### Дедушкин орден

Собрались мы всей семьей и дедушка рассказал нам несколько эпизодов из военной жизни. Один из них навсегда останется в моей памяти.

Взвод, которым командовал дедушка, расположился в окопах. Вдруг послышался лязг гусениц. На взвод двигалось тридцать пять фашистских танков. Командир машины махнул рукой и крикнул: “Огоны!” Три пушки выстрелили. Два объекта пламенем танка застыли на месте, а из третьего выпрыгнули два фашиста и сразу упали, сраженные осколками.

Долго шел нервный бой. Когда снаряды кончились, взводный вскочил и крикнул: “Вперед! За Родину!” Взвод бросился в атаку. Семь оставшихся вражеских танков откатились назад. Знамя корпуса не попало в руки фашистов. За эту операцию командира взвода наградили орденом Красного Знамени.

Теперь, когда я держу в руках дедушкин орден, мне вновь представляется этот нелегкий бой. И я слышу лязг танков, ощущаю горький запах пороха, вижу боевое Красное знамя корпуса, ведущее отважных бойцов в атаку.

Николай КАНИСТАЯИН.

В День Победы на улицах, площадях, в скверах как звучат песни. Слушая их, ветераны смеются и плачут, вспоминают тяжелое время войны, послевоенную разруху, как сражались с вражеским врагом и поднимали страну из руин, товарищей своих, с кем рядом шли в бой плечом к плечу, с кем вместе трудились не покладая рук, до седьмого пота... и, конечно же, песни, которые были с людьми всегда, в горе и в радости, они помогали солдатам выжить.

Вся планета поет сегодня «Катюшу» и ей не требуетсѧ перевод, знают ее всем миром мелодии «Огонька» и «В землянке», «Сияющей войны»... Они стали символом подвига советского народа в Великой Отечественной.

Фотообъекты выхватил лишь один момент всенародного праздника на площади Новопавловска: “День Победы! Как он был от нас далек”...

## ЦИФРЫ

• К концу войны Советские Вооруженные Силы имели значительное превосходство над врагом: в Советской Армии и на флоте было 13,6 миллиона человек, из них в действующей армии - 6,4 (у фашистов осталось 3,7), орудий и минометов у нас было 100400 (у фашистов - 56000), боевых самолетов - у нас 12700, у фашистов - 4100, танков соответственно 11800 и 8000.

• И 2 мая 1945 года был взят Берлин, 8 мая Германия безоговорочно капитулировала, а 9 мая вся страна праздновала День Победы.

И звучат на площади песни



## ◆ Ваше здоровье

**Клещ, я тебя не боюсь!**

Пришла весна, пригрело солнышко, появились первые цветы и первые... клещи - почти незаметные разносчики грозной крымской геморрагической лихорадки, смертность от которой доходит до 50%. В прошлом году нам повезло: лихорадкой в районе никто не заболел, два человека были госпитализированы, но подозрения не подтвердились. Однако опасность остается, и она достаточно велика, чтобы о ней говорить.

А собеседники наши - заместитель главврача ЦРБ по медицинскому обслуживанию населения Ирина Сергеева на Ивах и врач-эпидемиолог Центра госсанэпиднадзора в Кировском районе Герман Романович ФАРАФОНОВ.

- Насколько я помню, о крымской геморрагической лихорадке заговорили года три назад. Откуда взялась на нас эта напасть?

- Вирус впервые обнаружен в 50-х годах XX века почти одновременно в Крыму и Конго, поэтому полное название лихорадки - конго-крымская. Ведущий симптом - кровоизлияния, в том числе внутренние, поэтому - геморрагическая. То есть вирус существует давно. Но если раньше поля много и часто обрабатывали гербицидами, сейчас этого не делают, земли же значительно потеплели, а потому главный переносчик лихорадки - иксотовый клещ гигиена-маргинатум - сегодня благополучно здравствует и размножается. Источниками заболевания для человека могут стать домашние и дикие животные: ежи, зайцы, крупный рогатый скот, а также птицы семейства врановых, в основном - грачи (их у нас великое множество), на которых клещ паразитирует.

- То есть группа риска - доярки, пастухи, ветеринары, владельцы домашнего скота?

- Да, у них вероятность заражения больше и, соответственно, надо быть осторожнее. Например, осматривать корову нужно обязательно в перчатках, клещей ни в коем случае пальцами не раздевать. Впрочем, эти правила обязательны для всех. Ведь клещей можно "подцепить" и самому, их может принести собака или кошка.

- А можно ли заразиться через молоко больной коровы?

- Самы животные лихорадкой не болеют, они только переносят ее. Поэтому молоко абсолютно безопасно. И избавляться от коровы, с которой вы сняли клеща, не стоит, тем бо-

лее, что заклещеванность стала в летний период стопроцентная. А вот через кровь при разделке животного заразиться можно, такой случай был в прошлом году в Курском районе.



**Основных способов заражения** двух через укус клеща и кровь больного животного и человека. Есть и такой экзотический способ: наползая на тело, клещи оставляют на нем свои экскременты и, расчесывая их, можно втереть вирус в кожу. Но для этого клещей должно быть очень много.

Так как процент содержания вируса в крови очень высок, лихорадка, полученная таким путем, протекает тяжелее. Опасно попадание крови не только на поврежденную кожу (а микротрещинки есть у каждого) или слизистые, но и в глаза. Поэтому в дополнение к двумарам резиновых перчаток (одна может порваться) хорошо надевать и очки.

- А насколько велика опасность для дачников?

- На обработанных поверхностях клещ, как правило, не приживается и встretяется его на самой даче маловероятно. А вот на необработанной кромке, особенно если рядом лес, мож-

но. Поэтому далеко за пределы дачи лучше не выходить.

- Но ведь у кировчан самый популярный отдых - в Куре, на природе...

- Понятно, что даже угроза лихорадки не заставит людей отказаться от пикников и рыбалки. Но уж, пожалуйста, надевайте плотную закрытую одежду, чтобы клещ не мог забраться на тело. Конечно, вероятность укуса остается, но на ладони или возле запястия легче заметить красное пятнышко. Сам момент укуса вы не почувствуете. Желательно пользоваться отпугивающими препаратами - repellentами, они продаются в аптеках и магазинах. Настоятельно рекомендую само- и взаимоосмотр, как и после работы в поле, на пастбище. Обнаружив клеща, не снимайте его голыми руками и ни в коем случае не раздевайте пальцами. Если клещ вас укусил, лучше сразу обратиться к врачу. Основные первые симптомы лихорадки - повышение температуры и резкие боли в суставах и мышцах, при вращении глазных яблок. Появляются они не сразу, скрытый период может длиться 2-14 дней, чаще 3-5. Вторичные симптомы: сыпь на теле, кровотечения из носа и десен.

- И насколько велика угроза смерти?

- По статистике - до 50%. Но здесь огромное значение имеет своевременно начатое лечение. Чем раньше придется к врачу, тем прогноз благоприятнее.

Итак, крымская геморрагическая лихорадка - заболевание, конечно, грозное, но сложнее бояться его не стоит. Главное - быть внимательным и соблюдать все необходимые меры предосторожности.

Оксана МЕДЯНИК.

• На Ставрополье ККГЛ изучалась с конца 50-х годов XX века профессором Леонидом Яровым.

• В конце 60-х годов в крае было 25 больных.

• В 1999 году от укусов клещей заболели 10 человек, умерли трое.

• В 2000 году - 48 оказалось в больницах, для трех болезнь стала смертельной.

• В 2001 году - 21 человека госпитализировали, один скончался.

**Чьи "ножки" лучше?**

В стране развернулась очередная дискуссия на тему: "Вредны ли для здоровья куриные окорочки, люблено называемые в народе "ножки Буша"?"

**1** Говорят, если съесть мясо "гормональной" или "предней" курицы, можно смертельно заболеть.

Многие онкологические заболевания вызываются именно нарушением иммунного и гормонального статуса. Как правило, те, кто постоянно ест окорочка, очень быстро толстеют. И редко кому потом удается похудеть.

**2** Наши куры, в отличие от американских, экологически чистые. Никакой "химии" их не кормят. Так что лучше покупать наших...

В Минсельхозпроде РФ подтверждают, что, конечно же, лучше покупать отечественных кур. Однако существует документ: ГОСТ 18292-95 под называнием "Птица с/х для убоя". По нему, к примеру, антибиотики "нашей птички" все-таки дают, но прекращают за 20 дней до того как она станет тушкой. Применяют у нас и различные кормовые добавки. Гормональные препараты наращивают у кур мышечную массу. И трудно поручиться за то, что эти отечественные производители не пересыпают с добавками.

**3** Все вредные вещества, которые есть в окороках или ножках, уйдут, если куричку хорошо проварить или прожарить.

Это достаточно распространено заблуждение, что при длительной термической обра-

ботке исчезают вредные вещества. Варить их невозможно. Более того, многие химические компоненты "равнодушны" к высоким температурам. Обычно вредные вещества концентрируются в костной и жировой ткани. Прежде всего с курицы нужно убрать всю кожу и видимый жир, особенно с нижней части брюшка. Не стоит варить бульон из куриных ножек. Ноги кур - это работающие мышцы, а именно там скапливается молочная кислота. Для диетического бульона большое подходит грудка.

**4** Говорят, что американцы импортируют нам "ножки Буша" потому, что в них темное куриное мясо. Сами же они едят только белое, полезное - грудки...

Что полезнее - белое куриное мясо или темное, вопрос спорный. Самый главный витамин, который содержится в курином мясе, - это В-6, именно он снижает риск возникновения сердечной коронарной недостаточности. Так вот: в 100 граммах куриной грудки содержится 0,18 мг В-6, в курином бедре - 0,19 мг, а в темном мясе, то есть в ножке - его больше всего - 0,31 мг. В то же время в ножке больше холестерина - 58 мг на 100 г продукта, в грудке меньше - 52 мг. Поэтому для лечебного питания рекомендуется белое куриное мясо.

• Старайтесь не покупать старую птицу. Возраст можно определить так: у старой - кожа грубая, желтоватого оттенка. У молодой - белая, на нее отчетливо, особенно под крыльями, видны прожилки. Если покупаете ножки, смотрите на чешуйки. Мелкие - курица молодая. Грубые, крупные, с желтоватым оттенком, с известковыми наростами - старая.

• Не покупайте куриные ножки, которые замораживались-размораживались по несколько раз. Отличить их можно так: обычно такие ножки имеют неправильную или неестественную форму, белесую окраску, кожа на них будто "сдвинута" и обнажает окорочек.

[«Айболит»]

**Кировская районная государственная администрация**

доводит до сведения, что постановлением Правительства РФ от 13.08.1997 г. № 1013 определен перечень услуг, подлежащих обязательной сертификации, приказом Ставропольского ЦСМ от 05.02.2001 г. № 29, согласованным с Комитетом по торговле Ставропольского края, определен срок завершения работ по сертификации розничной торговли (в том числе мелкорозничной торговой сети) во II квартале 2002 года.

Также обязательной сертификации подлежат услуги парикмахерских, общественного питания, туристических услуг, услуг проживания (гостиниц, общежитий, без отеля), услуги ремонта БРЭА, автотранспортных средств и пассажирских перевозок, а также услуги химической чистки и крашения.

Оказание указанных услуг без сертификации влечет за собой применение административных мер, предусмотренных существующим законодательством.

Светлана ЮРЧЕНКО, зам. главы райгосадминистрации.

3 июня в 15:00 часов  
по адресу: г. Новопавловск,  
ул. Ставропольская, 45

состоится годовое собрание акционеров  
ОАО "Пищекомбинат "Кировский".

**Повестка дня:**

- Утверждение баланса за 2001 год, счетов прибыли и убытков, распределение прибыли.
- Отчет и выборы ревизионной комиссии.
- Отчет и выборы Совета директоров.
- Назначение генерального директора.

(005581)

**Уважаемые жители города и района!**

Приглашаем вас принять участие в праздничных мероприятиях "Мы 45-й - славим!"

- 8 мая, 16:00 - Праздничный вечер "Для вас, ветераны!" (большой зал ДК).
- 18.00 - Героическая поверка (мемориал города).
- 9 мая, 9.00 - Выступление духового оркестра "Майские встречи".
- 10.00 - Митинг памяти "Мы помним!" (площадь им. Ленина).
- 10.30 - Реквием. Возложение цветов.
- 11.00 - Гражданская панихида (мемориал).
- 12.00 - Праздничный концерт лучших коллективов города (площадь им. Кирова).
- 15.00 - Х/ф "Их знали только в лицо." (большой зал ДК).
- 18.00 - Народные гуляния.
- 19.00 - Ретро-вечер "Танго Победы".
- 20.30 - Молодежная дискотека.

**Позаботьтесь  
о своем здоровье!  
Неблагоприятные дни в мае:  
4, 7, 12, 14, 19, 26, 27, 31**

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.

Время подписания в печать по графику - в 14.00.  
Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1189.

Газета выходит два раза в неделю: по средам и субботам.

Отделение вневедомственной охраны при ОВД Кировского района приглашает на работу на должности:

- МИЛИЦИОНЕРОВ (аттестованных сотрудников милиции);

- СТАЖЕРОВ по должностям милиционера;

- СТРЕЛКОВ ВОХР. Справки по телефону 6-42-63.

Обращаться по адресу: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, № 42.

(005582)

Редакция газеты «Голос времени» принимает заявки на рекламу.  
Цены - договорные.  
Справки по телефону 2-03-94.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4.

Телефоны: главный редактор - 2-04-20; корреспонденты, отдел писем - 2-27-94, 2-03-94; бухгалтер - 2-03-94.

Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".

Гл. редактор Г.П. АВАНЕСОВА

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная,  
1 условный печатный лист.